10.3.5 RuTA0TChLS X/R

Para tener los mejores resultodos, todos los trunsiormadores

deberfn tener la misma razén de la reactancia equivilente a la

& resistencia equivalente. Los efectos de
las desigualdades entre estes rozones pueden verse examinuando la
Fig. 7, donde se muestrz el aui.srame vectorizl de dos transforma-
dores que funcionan en p:raleio., Las impeaunciis eguivalentes ue
anbos trensformudores son de ijual wmagnitud y por tanto, l.s co-
rrientes Il' e Il" gue por ellos circulan tienen la mism: inten-
sided. No obstante, las corrientes no estarfn en fase & menos que
sean igusles las razones ide 1o reactunciz eguivalente & la resis-
tencia equivzlente de aubos transfoirucdor.s., E1l édngulo entre las

corrientes ess

T ' * xﬂl

{ are. tq ——- — a-rc.+c3 e,

i 3 R

Como las corrientes no estdin en concordancia de fese, la que cir-
cula por cada transform.dor ticne una intensidud mayor que la
mitad de la intensidad de la corriente total, por lo que la poten
cia apwrente de salida del p.r es inferior = lz suma ae las poten
cias apurentes de sz2lide de los transforucdores, Asi, pues, la ca
pacid..d a plena carga de la combinuacién es menor que la sumz ue

las potencius nominales ce 1 s wnidades,

10.4 IuP. RALELAMIERTO DE CORBXIURSG IRIF:6IC..5

En sistemas balanceados, pars conectur en paralelo dos o mis
bancos triffsicos de transform.dores monofésicos, 0 dos o nés
transformedores trifésicos, se toman en cuenta los mismos fzctores
que fueron analizados parc los transformadoreé monoffsicos:

a) Igual relacibén de transformucién entre tensiones de
lfnea del primario Y secundario. las tensiones gde linea de los
gecundarios deben estar estar en fise ( sms diagramas de tridngu-
lo deben superponerse exactamente), a fin de evitar 12 cirecula-
cién de corrientes entre fuses de los dos conjuntos trifé-
sicos, Asf, de lo estudiado en el Cap. 9, es evidente que una
conexién A - A puede ponerse directanente en paralelo con uns
conexibn Y-Y ( ver Figs. 10 y 12 del Cap. 9), sin embargo, un ban
cq A=Y o Y-A no puede ponerse directaiiente en paralelo con o
un banco Y-Y o A- A debido al aesfasa.iento de 30 o 150°
entre las tensiones de lfnea de los primarios Yy secundzrios
{ Plgss 14 ¥ 16 del Cap..9)s Lo Bis, B iduetesun diagrama para
emparalelar conexiones Y-A con A-Y .
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b) Impedincizs equivelentes inversuuente proporcion .leg g

sus capacidudes. Como ya se explicS, esta condicién girantize g

cada transformsdor proporcione a la curgu una fraccibn de 1la pth‘
fia total proporcional a su ceapacid:.d, de ta2l forma que se puede

extraer del sistema toda la capuicid.d instelade en KVA ( factor
de servicio unitario) sin que ningin transformador se sobrecar-

gue.

¢) Iguel relacidn Req/Xeq. 5i los transformadores no guar
dan la mismz relacién R/X entre sus impedancias equivalentes,
aunque sean &stas de la misme wagnitud, las corrientes de linea
de los secundarios se desfasarfn ligeramente, ya que ambes ?ufmm
distintas desviaciones de fase debido a sus impedancias equiva-
lentes. Al no estur en fase lus corrientes de 1inea ae la? dos
conexiones en paralelo, su suma fasorial serd de uns magnitud me-
nor a su suma algebrdics, no pudiendo entonces el siste?a entre-
gar el total de su capzcidud . la carga, Bl siguiente diagrama

de tridngulo lo ilustras:

La corriente I,y se desvic un “ngulo =P P
nez de i FP=1, la corrienie I,o se uesvia un #ngulo O,

De la Fig. 9 se observe clar-i:.nte que I= Loy o 1., fasorizlmen-
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te, ¥y que I, es igu.l a Ial+ Iaé en megnitud sélo cuando 8, sea
iguel a2 @, . ;

En la préctica, lz diferencia de relaciones R/X no suele ser
de un efecto tan sensible como el de 1la Pig. 9, por lo que sue
le ser éste el factor de menor importz cia entre los ya mencio-

nedos,

d) Igusles tensiones nowinales .e primurio ¥ secundsrio,
Como este inciso es obvio, no se anexa discusién alguna. salvo el
observer que el volt.je nouinal ue ceds transform.dor difiere si
la conexién estfi en Y o A , - s 4 .
refiriéndose entonces le ufirmecién iniciul a las -ensio—
nes permisibles entre linezs. '

Los grupos triffsicos en parzlelo que trabajan en condiciones

de equilibrio ( woltujes de lfnew balanceados, carg: alanceada,
igunldad de czr-.cterf{stic: s entre los trensformudores de cada
banco) pueden analiz.rse para una sola fese, seglin el método expug
to en el Art. 9.6. Las cone iones A se trunsforman en Y equiveo_

lentes y se znalize un sistem: monoffsico.

Bs interesante hacer ls siguiente observacidn. 5i se deses
alimentir a una misme curin o partir de un bsnco A=Y o Y- A
conectado & un generador 1, y un banco Y=Y o A=A conectzdo a
un generador 2, es posible hgcer la onexién si 1.s tensiones de
liuea de log generadores se sineronizun de tal manera gue ambos
trifngulos de tensiones de los secunairios estén en fise. N6tese |
que esto ya no es propisuente un empar..lclamiento, ya que, zunque
los secundasrios estén conect.dos - 1. misms cargi, los primzrios
no estfn conectzios & los mism.s lfineas. E1 éiguiente ejenplo
aclira lo expucsto.
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' 2n un sistema ae cintribucibn de en ri{z eléctrica se tiene
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§c uesca interconcctor ambos sistemas
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Tars 1o nomencl .turc indicud en iy figura, ;cudl deberdser
el fn-ulo de fooe entre las tensiones de 1inea tde los generiores
a fin de hecer vouible lo conexidn en parilelo de los secundurios
de los -dos bancos?
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Dizgrema polar de tensiones del primurio del banco
corresponuiente &l ai:jruna del secundario:
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Ordendndolo en un di:granz de tridn-ulo:
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Diagrama polar de tensioncs uel primario del baznco Y-Y co-
rrespondiente al di:grama del secundario:
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Ordenéndoloen un dicgrame e tridngulo:
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CONCLUGION .- Debe existir un desfis. niiento de 300 entre lsas

tensiones de linea de los generi.dores Gl y G2, de tal manera que

las relaciones de

fase entre 1.3 tensiones de losg secunduirios
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